

PLC在机械电气控制装置中的应用探究

马 超 孙洪华 丁振礼

(滨州渤海活塞有限公司 山东 滨州 256600)

摘要:在科学技术高度发达的背景下,PLC技术为机械电气领域的发展提供了新的技术动力,该技术能够融合电子信息及自动化技术,使机械电气的控制效果得到优化,因此,PLC技术被广泛应用于机械电气控制装置的研究与创新当中。与此同时,PLC在机械电气控制装置中的应用面临着诸多技术挑战,对此,本文将分析PLC技术在机械电气控制装置中的应用表现,结合实际案例分析PLC技术的应用优势,并总结优化技术应用效果的有效策略。

关键词:PLC技术;机械电气领域;控制装置;改造升级;应用表现;策略研究

【DOI】10.12293/j.issn.1671-2226.2022.28.041

引言:PLC技术又被称之为可编程控制技术,它既是微电子领域发展下的技术产品,也是促进机械电气实现自动化控制的重要媒介。由于PLC技术具有十分强大的技术功能,是多种理论与技术结合的产物,所以,PLC技术在机械电气自动化领域发展中得到广泛普及。因此,在机械电气领域的发展过程中,专业人员应当继续深入研究PLC技术在机械电气控制中的应用,深入发掘该技术的使用优势,为机械电气控制领域打造全新的技术体系。

一、PLC技术的使用特点

1.控制系统功能较为丰富

在PLC技术的作用下,机械电气控制装置的工作体系能够更加稳定,由于PLC覆盖的电路以集成电路为主,所以在实际的应用过程中,工作人员能够对装置进行精准的控制,有效地减少控制技术的使用误差。首先,在PLC技术的控制下,机械电气控制装置能够实现开关量的逻辑控制,且控制的效果极为显著,其原因在于,PLC技术当中的可编程储存器具有控制开关的功能,该系统结构能够有效地取代传统控制装置中的继电器设施,使开关量的控制效果更加精准。其次,由于PLC技术能够与网络信息系统相连接,其内部的控制关系较为灵活,所以,在实际的使用过程中,控制装置的控制点数能够实现无限扩大,从而对不同输出口做出相对应的控制指令。除此之外,机械电气领域正呈现出集成化的发展趋势,为了构建信息互通化的工业网络,工作人员将PLC技术作为依托,打造出能够实现控制端口与仪表装置相联系的网络通道,为系统信息的交换与传递提供了极大的便利,提高了机械电气控制技术创新的可能性。

2.应用范围更加广泛

以PLC技术为核心的可编程序控制器的应用十分广泛,由于该控制系统的操作简便,对工作人员的技术标准要求较低,所以,PLC技术能够运用于不同种类的机械电气控制体系当中,实现控制技术的多样化发展。从PLC技术在机械电气控制装置中的应用表现来看,该技术虽然处于不断完善的过程当中,但技术的可使用领域正在逐渐扩大。例如,在工业生产当中,电流、电压及设备压力的控制是工作的主要难点之一,为了提高对电流等变量的控制力度,工作人员通过PLC技术对电流等因素等模拟量进行控制。由于PLC技术当中的数字模拟量处理功能较强大,该技术不仅能够参与开方、浮点等高级运算,还能够将控制对象的模拟量转换为单元,从而实现单元化控制,为工业生产的持续化运作提供技术保障。因此,PLC技术在机械电气控制的多项工作领域均具有显著的应用特征,技术的应用范围较为广泛。

3.PLC控制器的使用较为简便

为了将PLC技术运用于机械电气控制装置当中,工作人员需要通过安装可编程序控制器材,使电气控制装置具备自动化控制功能。在此过程中,PLC控制器的使用较为简便,得益于器材的占用空间少、安装工作流程较为简便。从控制器的空间占比来看,微型控制器的底盘长度往往不足十厘米,重量能够控制在一百五十克之内,所以,控制器的安装对设施条件标准的要求较低,使机械设备与控制器的结合更加有效且便利。

二、PLC技术在机械电气控制装置中的应用表现

1.变量的控制与转换

在实施生产作业的过程中,生产设施的电流、电压等因素往往是难以控制的要点,在一定的情况下,工作人员无法预先测定工作中的变量数据,使估测数据与

科学进步

实际数据产生较大偏差,对生产活动的秩序化开展造成严重影响。为了解决该问题,工作人员将PLC技术应用于装置的控制当中,使可编程序控制器能够自主完成生产变量的数字化转换,并由工作人员负责统计与分析,实现变量控制的实时性与精准化发展。例如,在重庆某电子零件生产工厂中,由于生产作业的供电量较大,导致工厂车厢的集成线路时常出现短路现象,对此,为了增强对线路电压变量的控制力度,管理人员通过打造PLC控制系统,对生产车间的电压等变量进行实时监控,当变量超出一定额度时,系统会向管理人员发出控制警报,并自主调节电路系统的开关量,避免出现电路故障问题。

2.数据采集与数字量的控制

在计算机技术的支持下,PLC技术能够根据设定的程序对数字量进行自主处理与控制,从而代替人工操作进行数字量的管理,优化装置的控制效果。在PLC技术的实际应用中,PLC技术对数据量的控制与数字控制技术的原理存在不可分割的联系,由于PLC系统本身具备接收、输出数字信号,以及自主实现数字运算与处理的功能,所以,PLC系统能够与相应的传感器装置相互配合,对控制器所接收的数字量进行处理与控制。除此之外,PLC系统当中具有大量的数据储存区域,该存储区域能够将传感装置所接收的数据信息进行定量存储,也能够通过设施的A/D单元进行数字模拟量的采集。这样一来,在系统程序的控制下,PLC系统能够将数据更加精准地反馈到人工端口当中,以处理后的数据形式呈递给工作人员。

3.PLC系统能够增强装置的逻辑控制能力

当PLC系统运用于机械电气的控制装置中时,工作人员便能够运用PLC系统的控制功能,对设施中的开关进行逻辑控制,使开关量处在设定的范围之内。例如,工作人员能够通过主控制端口发出指令,将指令通过总线通道传达至PLC系统当中,紧接着,PLC系统将指定内容通过程序转化为实际的控制数据,对继电器端口实施过程控制。除此之外,为了提高开关控制范围,工作人员能够通过增加PLC系统的控制点数,实现对控制装置端口的远程控制,使设施开关量能够符合作业标准。

4.PLC在中央集成控制体系中的应用

为了减少装置控制与管理工作的难度,降低控制工作的成本支出,部分企业将中央集成的控制体系作

为中心,打造出能够实现统一化控制的装置控制系统,在此过程中,PLC技术的应用有利于构建有机地控制整体。例如,工作人员将PLC集成控制设备作为输出指令的总机器,并由该设备将控制指令传达到分台机器当中,从而达到统一指令、分层控制的目的。从原理来看,由于每台分机器都与主端口之间连接一条专属通道,所以,集成控制的指令输出不容易出现控制错误的问题,而当其中某台设备或者通道出现损坏问题时,其他的控制器设备以及线路仍然能够保持正常的运行状态,为电气控制体系的秩序化建设提供保障。

三、PLC在机械电气控制装置中的应用挑战

1.自动化控制缺乏全面性

在一些机械电气控制装置的运行过程中,尽管装置能够做到与PLC系统相结合,但控制装置仍然无法实现全面的自动化控制。导致该问题的原因体现在多个方面,首先,由于工作人员所使用的PLC技术与控制装置缺乏适配性,所以,在装置运行的过程中,部分点位与控制系统之间的通道无法正常连接,使控制指令无法传达至控制装置当中,这样一来,工作人员需要采用人工操作的方式,对尚未连接的开关进行手动控制。其次,在一些工业生产当中,电气机械设备的运行变量往往难以控制,在这样一种条件下,工作人员未能根据工作的实际情况来分析自动化控制的变量因素,使PLC系统控制功能的逻辑程序较为单一,无法实现对多种变量的综合化、自动化控制。

2.PLC在分散控制系统中的应用缺乏合理性

分散控制系统在自动化控制装置当中的应用较为广泛,在该系统装置的运行过程中,PLC系统需要针对所有独立的控制对象进行控制输出,并通过网络信号进行信息的传递。然而,由于系统结构的设计缺乏合理性,导致在分散控制的过程中,系统中某一结构的控制故障会影响其他结构的顺利运行,使控制效果受到严重影响。对此,工作人员应当对设施中的电路、生产线等设备的安装结构进行改善,使分散控制系统的运行能够体现出独立化的控制特征。

3.控制技术类型的使用不当

PLC系统根据功能类别可以分为不同的控制技术类型,如:具有双向传输与节点控制功能的fcs系统、具有分散式控制功能的dcs控制系统。从系统的应用表现来看,不同控制技术与控制装置的适配性存在显著差异,然而,部分工作人员未能将控制技术类型的选择作

科学进步

为工作的要点内容,导致PLC系统在机械电气控制装置中的应用效果受到影响。如:DCS控制系统的设计目的为,将控制系统的信息输入与输出进行集中,将单元结构的危险与故障进行分散,然而,当DCS控制系统与控制装置之间缺乏适配性时,多个控制装置无法实现集中化控制与管理,使系统的自动化功能受到影响,从而降低统一自动化控制的效率。

四、控制装置中的PLC应用策略

1.优化装置原理图的设计工作

对于机械电气控制装置的运行而言,原理图设计能够在一定程度上保障控制装置的功能及运行效果,因此,工作人员应当优先规划原理图的设计工作。首先,工作人员应当对装置内的控制线路、控制信号等进行分析,确保原理图当中能够清晰地将各个电气设备进行标注,减少后期安装失误问题的出现。其次,在原理图的内容设计中,工作人员需要分清控制装置中的主要路线及分支路线,确保装置组成结构的合理性。除此之外,在原理图的设计中,工作人员还需要分析电气控制装置的主要保护功能,并根据装置功能来选择安装材料以及控制系统。最后,为了使原理图设计内容能够与实际的装置运行情况相符合,工作人员应当对原理图的设计环节进行逐次排查,减少设计过程中的纰漏问题,避免运用推断的方式进行原理图内容的设计。

2.PLC技术类型的确定

在机械电气控制装置的设计中,工作人员需要优先从多个方面对控制系统及技术类型的选择进行论证与对比,根据实际情况,选择出符合工作需要的控制技术,以此来优化电气控制装置的应用效果。在此过程中,工作人员应当明确不同技术类型的使用优势,如:集散型控制系统的功能结构更加成熟,控制功能具有分散性的特征,因此,该控制系统更加符合灵活性的控制装置需求,有利于工作人员对控制装置进行创新与改造,实现装置控制效率的最大化。而在其他方面,总线型控制系统却能够实现多节点的集中通讯,使数据的传输与接收更加稳定,有利于提高控制的精度。因此,工作人员应当因实际情况而论,选择出最有效的系统技术类型。

3.构建专业的人才团队

在机械电气控制装置当中,PLC系统能够根据自身的数字运算操作功能,使控制装置能够自主实现逻辑运算、运动控制等指令输出。然而,在一些外界因素

的干扰下,系统的自动化功能容易受到影响而产生故障,对此,管理部门需要采取人工操作的方式,使系统的自动化控制功能重新变为正常状态。为了保障人才的专业性,部门需要通过多种方法来增强工作人员的专业能力,如:PLC系统通过编程语言进行指令的输出与信息交流,对此,工作人员对编程语言的解读能力应当符合工作标准,以此来确保PLC系统产生人机交互的可能性,为控制装置的正常运行奠定基础。

4.优化PLC技术的运动控制与数据处理能力

运动控制与数据处理是PLC系统的主要控制功能,为了优化系统的控制效果,工作人员应当从多个方面对系统的运动控制与数据处理进行改良,使PLC能够在控制装置的自动化中得到广泛应用。首先,工作人员应当将传统工作模式转变为新型的模块控制模式,其原因在于,新型的PLC控制系统通过解析运动模块,对不同情况下的控制装置进行控制指令的输出,因此,PLC具有更加显著的运动控制功能。其次,工作人员可以将可驱动步进电机运用于系统的运动控制中,使PLC系统能够运用于机床控制以及机器人系统控制当中。除此之外,为了优化系统的数据处理效果,工作人员需要以网络技术为媒介,打造出能够实现数据传送、自主运算、数据储存功能为一体的控制系统,使系统的数据处理功能保持智能化的发展倾向。

结束语

总的来说,随着PLC技术控制系统的逐渐完善,PLC技术在机械电气控制领域的普及范围也在不断扩大,但不可否认的是,PLC技术的应用仍然受到诸多外界因素的干扰与限制,使技术的使用特点无法充分地发挥到机械电气的控制作业中。对此,工作人员应当不断地总结工作经验,将PLC技术应用于机械电气控制装置的改造当中,为早日实现控制装置的全面自动化做铺垫,优化机械电气控制工作的实施效果。

参考文献

- [1]史玉芳.PLC技术在机械电气控制装置中的应用研究[J].造纸装备及材料,2021,50(07):78-79.
- [2]张海英.PLC技术在机械电气控制装置中的应用[J].电子技术与软件工程,2021,(13):115-116.
- [3]甄明.PLC技术在机械电气控制装置中的应用分析[J].科技风,2020,(34):185-186.
- [4]胡文.PLC技术在机械电气控制装置中的应用探讨[J].当代化工研究,2020,(22):160-161.